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ที่   นพ 72601 /ว                                                 
ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลโคกสี   


อำเภอวังยาง  จังหวัดนครพนม 48130

 1  ตุลาคม  2567
เรื่อง   
โครงการศูนย์ปฏิบัติการร่วมในการช่วยเหลือประชาชนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อำเภอวังยาง      จังหวัดนครพนม ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568
เรียน  
นายกองค์การบริหารส่วนตำบลยอดชาด
อ้างถึง
๑. ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยเงินอุดหนุนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๕๙  


และแก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2563

2. ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยค่าใช้จ่ายเพื่อช่วยเหลือประชาชนตามอำนาจหน้าที่ขององค์กร

ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๐

๓. ประกาศกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น เรื่อง หลักเกณฑ์วิธีการปฏิบัติงานศูนย์ปฏิบัติการร่วม

ในการช่วยเหลือประชาชนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ลงวันที่ ๑๑ ตุลาคม ๒๕๖๐
สิ่งที่ส่งมาด้วย
โครงการศูนย์ปฏิบัติการร่วมในการช่วยเหลือประชาชนฯ


จำนวน 
  1   ชุด

ตามที่องค์การบริหารส่วนตำบลในพื้นที่อำเภอวังยาง ได้ร่วมกันจัดตั้งศูนย์ปฏิบัติการร่วมในการช่วยเหลือประชาชนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับอำเภอขึ้นโดยใช้  สำนักงานส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นอำเภอวังยาง เป็นศูนย์ปฏิบัติการร่วมในการช่วยเหลือประชาชนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับอำเภอ เพื่ออำนวยความสะดวกในการดำเนินกิจกรรม และเป็นสถานที่กลางในการรวบรวมและแจ้งเวียนกฎหมาย ระเบียบ หนังสือสั่งการและข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับการช่วยเหลือประชาชนๆ ของศูนย์ปฏิบัติการร่วมในการช่วยเหลือประชาชนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับอำเภอและองค์การบริหารส่วนตำบลโคกสี  ได้รับมอบหมายจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในพื้นที่อำเภอวังยาง  ให้รับผิดชอบดูแลและอำนวยการศูนย์ปฏิบัติการร่วมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอำเภอวังยาง ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 และในการรับผิดชอบดูแลศูนย์ปฏิบัติการร่วมในการช่วยเหลือประชาชนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จะต้องมีการจัดหา บุคลากรปฏิบัติหน้าที่ วัสดุ อุปกรณ์ และครุภัณฑ์สำนักงาน ฯลฯ เพื่อใช้ในศูนย์ปฏิบัติการร่วมฯ         


ในการนี้ เพื่อให้การอำนวยการของศูนย์ปฏิบัติการร่วมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อำเภอวังยาง  จังหวัดนครพนม  มีประสิทธิภาพและสามารถดำเนินการในหน้าที่ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยค่าใช้จ่ายเพื่อช่วยเหลือประชาชนตามอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ. 2560  และประกาศกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น เรื่อง หลักเกณฑ์วิธีการปฏิบัติงานศูนย์ปฏิบัติการร่วมฯ  ลงวันที่ ๑๑ ตุลาคม ๒๕๖๐  องค์การบริหารส่วนตำบลโคกสี  จึงขอรับการสนับสนุนงบประมาณจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทุกแห่ง

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบและพิจารณาดำเนินการต่อไป
  ขอแสดงความนับถือ
               (นายดวง   คนมีศิลป์)  
      นายกองค์การบริหารส่วนตำบลโคกสี
สำนักงานปลัด อบต.โคกสี
โทรศัพท์ 042 199 773 , 09 4964 5462
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